Секция «Государственное регулирование и контроль»

## Актуальные вопросы Федеральной налоговой службы в современных реалиях Научный руководитель – Шепелева Дина Викторовна

A c x a d yллина B. Э. 1, K y б a c o в a A. B. 2

1 - Финансовый университет, Факультет государственного управления и финансового контроля, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия, *E-mail:* asxadullina2001@mail.ru; 2 - Финансовый университет, Факультет государственного управления и финансового контроля, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия, *E-mail:* anausew@mail.ru

В условиях пандемии государственная власть вводила множество социально-экономических мер по преодолению кризиса «COVID-19». Последствия пандемии COVID-19 на сегодняшний день стали большим бременем для российской экономики. Этот год не только изменил привычную жизнь людей, но и повлиял на налоговые поступления в государственный бюджет.

Федеральная налоговая служба (ФНС) смогла адаптироваться к новым реалиям и в полном объёме выполнять свои функции.

В 2020 году поступления в бюджет Российской Федерации составили 21,01 трлн рублей, что на 7,6% меньше, чем в 2019 году: в федеральный бюджет поступило 10,98 трлн рублей, в консолидированные бюджеты субъектов - 10,03 трлн рублей, произошел спад по сравнению с 2019 годом на 12,9% и 0,9% соответственно.

Без учета налога на добычу полезных ископаемых поступления в консолидированный бюджет РФ выросли на 2,6% по сравнению с 2019 годом и составили 17,2 трлн рублей: налог на прибыль снизился на 11,6% и составил 4,02 трлн рублей, на налог на добавленную стоимость увеличился на 0,3%, налог на доходы физических лиц - на 7,5% относительно 2019 года и составили 4,27 трлн рублей и 4,25 трлн рублей соответственно.

В достаточно сложных условиях достичь таких результатов получилось благодаря системам контроля Службы и аналитическим инструментам.

Ещё около 10 лет назад налоговые органы акцентировали своё внимание на том, что развитие онлайн-услуг и внедрение цифровых платформ для федеральных органов станет очень популярным. Так и произошло, особенно важным этот тренд стал в 2020 году, когда очные встречи и проверки стали ограниченны и частично невозможны [2].

В первом полугодии 2020 года количество налоговых проверок сократилось на 65%: с 4,9 до 1,7 тысяч. Причиной этого стало введение моратория на проверки во втором квартале текущего года. В результате данного решения выручка от контрольно-аналитической работы снизилась до 135 млрд рублей (на 15%). При этом выручка от аналитической работы выросла до 64 млрд рублей (на 4,5%). Около половины этих средств были выплачены вне рамок налоговых проверок-плательщики перечислены добровольно.

Из-за внедрения ограничения, связанных с COVID-19 в России было временно прекращено взыскание долгов с налогоплательщиков, что послужило увеличению задолженности в бюджет более чем на 300 млрд рублей. Несмотря на временные финансовые потери в бюджете с помощью такой меры практически полностью удалось обеспечить бесконфликтные отношения с налогоплательщиками в период активной фазы торговых ограничений. Преимущество было отдано мерам по погашению льготных долгов.

Однако в области онлайн-консультирования государственные органы были не так успешны, как в области контроля. В большей степени это связано с несвоевременностью мер поддержки со стороны государства (в т.ч. по применению специальной кредитной программы поддержки занятости в пострадавших отраслях) и отсутствием должной четкости в нормативно-правовых актах и управленческих решений, которые были приняты во время

пандемии. Был введен режим «нерабочих дней с сохранением заработной платы за счет работодателя», который нанес сильный ущерб экономике России.

Несмотря на положительные стороны налоговой системы Российской Федерации, в ней присутствуют общие отрицательные моменты, которые еще больше обострились в период пандемии:

- Отсутствие конкретного порядка и условий его проведения. Законодательство не закрепляет ограничения по времени допроса, целостной системы критериев для определения правонарушений, поэтому налоговая проверка носит скорее субъективный характер. Это, в свою очередь, приводит к ущемлению прав человека, а также увеличению количества судебных споров, рассматриваемых арбитражным судом по поводу некачественно проводимых проверок налоговых инспекторов;
- Фискальная направленность. В ходе проведения проверок большее внимание уделяется установлению нарушений и привлечению к ответственности субъектов. Органам контроля необходимо совершить переход от основной цели, которая сводится к выявлению нарушений и начислению штрафов, к цели, заключающейся в стимулировании и регулировании налоговой деятельности, развитии экономического роста субъектов, решении социально-экономических проблем;
- Низкий уровень налогового образования субъектов. У граждан России нет осознания того, для чего и почему им необходимо платить налоги, куда уходят уплаченные средства. Поскольку налогообложения непосредственно связано с осведомленностью населения о налоговом контроле и налоговой системе в целом [3].

Таким образом, несмотря на сложившуюся ситуацию налоговые органы продолжали работать достаточно эффективно. Их основная цель на ближайшее время - обеспечение динамики поступлений налогов и страховых взносов на уровне, соответствующем индикаторам экономики, а также активизирование работы с крупными налогоплательщиками.

## Источники и литература

- 1) Максимова Е.В., Морозов В.В. Экономический рост и интеграция в новой модели мировой экономики: выводы для России // Инновации и инвестиции. 2019, №11, с. 64-68
- 2) Счастливый Ю.Р. Тенденции в работе налоговых органов в посткоронавирусный период. Возможный порядок их действий в случае второе волны // Имущественные отношения в Российской Федерации. 2020.
- 3) Шнайдерман А.В., Субботин Д.В. Проблемы организации налогового контроля в РФ и направления их решения // Modern Science, №12-4, с. 180-182.